

## 西部经济欠发达地区英语专业人才培养模式探究

文/韩德军

专业英语(English for Specific Purpose, 简称ESP)培养作为英语培训中一个不可缺少的重要组成部分,其设置目的是为了强化巩固基础英语并进行实践应用,基本目标是使专业人才能够熟练阅读国外相关的专业文献,培养他们拓展专业知识,获取最新研究信息,专业论文写作,学术交流和继续教育等多方面的能力。

西部经济欠发达地区特别是贵州地方院校的基础英语水平与国内同类高校相比还存在着较大的差距,因此照搬英语教学大纲及优秀高校的专业英语教学模式是不合适的,必须结合实际情况开展本科专业英语教育。

本文虽然主要的研究对象是贵州财经学院有限的几个专业的专业英语教学,但是其中探讨的绝大多数问题,和最终提出的建议却普遍适用于西部经济欠发达地区的地方专业英语人才培养工作,所以本人希望研究成果被更大范围采用及借鉴。

### 1、贵州英语专业人才培养中存在的问题

- (1) 学生基础英语情况;
- (2) 学生心理问题;
- (3) 与基础英语衔接问题;
- (4) 教材问题;
- (5) 师资问题。

### 2、西部经济欠发达地区英语专业人才培养的方法改革措施

针对贵州及西部地区英语专业人才的特点,主要是立足学生运用英语工具能力的提高。(1)衔接阶段:体现素质教育。教学内容以科普类、时文、社会科学等各类文理皆有的科普文章为主,主要目的是激发学生学习英语的兴趣,同时接触一定的专业知识,为向专业英语过渡做准备。(2)基本专业知识阶段:能阅读相关的专业文献。本阶段我们教学内容的重点是要求学生掌握一定专业词汇,专业术语,及学会高级阅读技艺——推断理解。(3)提高阶段:重点学习不同的专业文体,主要以期刊论文及文摘为主要内容

### 3、西部经济欠发达地区英语专业人才培养改革的几点重要支撑

#### (1) 学生自主学习能力的培养

近年来,教育界的同仁日益意识到,学生始终是学习的主体,教育模式必须从传统的以教师为中心的模式转变成以学生为中心的模式,教师的主要作用是指导学生如何学习,即如何培养学生自主学习能力,使其具备可持续发展的能力。只有具备学习能力的人,才能进行终生学习和持续发展——这已成为本世纪的一种生存观念。

在专业英语的教学过程中同样必须遵循“以学生为中心,培养学生自主学习能力”的理念。这是因为要使学生真正掌握专业英语,课堂和书本的内容是远远不够的。要想掌握专业英语,学生必须在课后主动寻找更多的学习内容。专业知识更新速度越来越快,对许多学生来讲,专业英语课程结束之后,甚至离开学校,踏上工作岗位,并不意味着专业英语学习的结束,相反,它要求有更高层次的自主学习能力。在培养学生自主学习能力方面,我们采取的主要措施是:首先,让学生认识到自主学习的重要性,详细介绍自主学习的主要内容和方法。在教学过程中针对问题诱导学生自己解决,在每节课讲完后列出大量的参考文献,使得感兴趣的学生可进一步自主学习,充分调动学生的主观能动性。

#### (2) 专业英语的师资建设

针对西部地区专业英语课程存在的师资问题,师资培训应该是解决问题的首要选择。学校需制定相关培训计划、有目的地选派专业老师通过各种途径提高他们的英语水平,尤其是听说能力。由于这些老师都是各院系的专业老师,而非英语老师,但是专业英语课归根结底还属于大学英语课程体系,也就是说这依然是一门英语课,专业老师虽然专业知识广博,但有的并不熟悉英语教学法。因此,需要对这部分老师进行适当的培训,让他们了解一些英语教学法方面的认识,力求改变现在专业英语教学课堂教学的现状,给专业英语课堂带来生机和活力。

#### (3) 专业英语的教材建设

有些语言学专家提出了以“需求分析”作为评价教材的标准。他们认为教材应最大限度地满足使用者在学习基础、学习目的和学习兴趣等方面的需求。[5]教材的编写应始终围绕学生这个学习主体来设计大量的教学活动。这一观点正是迎合了本文对于专业英语教学分阶段设计内容,当然,与之相适应编写专业英语教材的也应当分阶段进行,即分为衔接阶段、基本专业知识阶段和提高阶段。

另外,不论那个阶段的教材编写都必须注重时效性,尽量选用最新和最前沿的材料,这样才

能符合专业英语这门课程的要求，也才能使其在整个课程体系中起到相应得作用，并有助于激发学生学习新知识的兴趣。这也要求各专业英语教师在选用教材时一定要注重其时效性（基金项目：贵州财经学院教学质量与教学改革工程项目。作者单位：贵州财经学院资源与环境管理学院）

#### 相关链接

市场经济转型时期对医药行业人才培养的思考  
建立人力资源价值计量模型  
高效科研团队建设的人力资源研究  
建立科学合理的人才测评机制  
中部地区人力资源能力建设初探  
论企业管理人才的专业创业一体化教育  
西部经济欠发达地区英语专业人才培养模式探究  
关于人力资源管理与组织绩效之间的“伪关系”研究

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：（010）65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心